

ПРОТОКОЛ №2
ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА ОБЛАСТНИЯ СЪВЕТ ЗА
СЪТРУДНИЧЕСТВО ПО ЕТНИЧЕСКИТЕ И ИНТЕГРАЦИОННИТЕ
ВЪПРОСИ, ПРОВЕДЕНО НА 5.12.2017 г. ПРИ СЛЕДНИЯ

ДНЕВЕН РЕД:

1. Разглеждане на годишните доклади на общините относно реализираните през текущата 2017г. дейности и добри практики във връзка с етническите и интеграционните въпроси.

Докладват: Представителите на общините.

2. Запознаване на членовете на Съвета с реализираните за текущата 2017г. програми и проекти, насочени към лица в неравностойно положение, с фокус към ромите.

Докладва: Представител на УС на СНЦ „Свят без граници”.

3. Презентация от д-р Златина Нанева, директор на РЗИ Стара Загора, касаеща резултатите от проведените профилактични прегледи във връзка с Националния план за действие за периода 2015-2020г.

4. Доклад от Госпожа Гинка Григорова, главен експерт в РДСП, по отношение на интеграцията на български граждани от ромски произход в област Стара Загора.

На заседанието присъстваха двадесет и двама от членовете на Областния съвет по етническите интеграционните въпроси:

1. Г-жа Гергана Микова – Областен управител на област Стара Загора и председател на Областния съвет по етническите и интеграционните въпроси;
2. Г-жа Петя Чакърва – Зам. областен управител и зам. председател на Областния съвет по етнически интеграционни въпроси;

3. Г-жа Николета Трифонова – Специалист ЕИВ, Областна администрация
Стара Загора
4. Д-р Антония Тодорова – Началник отдел „Здравеопазване и социални
дейности“ Община Стара Загора;
5. Г-жа Марияна Антонова – Община Казанлък;
6. Г-н Иван Георгиев – АРСЗ – Хасково;
7. Г-жа Милена Илиева – СНЦ „Свят без граници“;
8. Д-р Златина Нанева – Директор РЗИ Стара Загора;
9. Г-жа Антония Пройкива – ОД „Земеделие“ – Стара Загора;
10. Г-жа Блага Димитрова – Община Чирпан;
11. Г-н Тихомир Чилев – Община Опан;
12. Г-жа Мартина Станева-Антонова – Фондация „Дон Боско България“;
13. Г-жа Петя Манчева – Община Раднево;
14. Г-жа Рени Малева – Заместник – кмет на Община Мъглиж;
15. Г-жа Татяна Димитрова - Началник РУО – Стара Загора;
16. Г-жа Татяна Маркова – РО НСК Стара Загора;
17. Г-н Йордан Йорданов – Д „НГ“ Стара Загора;
18. Г-н Иван Димитров – ОДМВР Стара Загора.
19. Г-жа Гинка Григорова – РДСП Стара Загора
20. Г-жа Радослава Колева – Община Братя Даскалови
21. Г-жа Мария Илиева – Община Гурково
22. Г-жа Маргрета Манева – Община Гълъбово

Заседанието откри Областният управител на област Стара Загора – Гергана Микова, която в приветственото си слово към членовете на Съвета призова към открит диалог и дискусия по разискваните въпроси.

Заседанието продължи с представяне на Дневния ред, след което г-жа Микова прикани присъстващите към гласуването му.

С двадесет и два гласа „За“ Съветът прие Дневния ред. Няма „Против“ и „Въздържали се“

По т.1 от дневния ред

Г-жа Микова даде думата на д-р Тодорова - Началник-отдел „Здравеопазване и социални дейности“ община Стара Загора. Тя увери, че дейността на общината е изцяло

съобразена с приетия план за действие, обхващащ периода 2016-2020г. В него са включени всички приоритетни области, касаещи интеграцията.

Представителят на община Стара Загора подчерта, че в резултат на настъпилите промени в приоритет „Образование” има сформирани седемнадесет екипа за издирване на ученици, непосещаващи учебните заведения, а във връзка с приоритет „Жилищни условия” през настоящата година са били предоставени 75 социални жилища на нуждаещи се български граждани, финансирани от програмата „Региони в растеж”.

По отношение на приоритет „Върховенство на закона и недискриминация” са предприети мерки за обособяване на полицейски пост към второ РУП Стара Загора, находящ се на границата между кварталите „Лозенец” и „Три чучура – север”.

Г-жа Марияна Антонова, представител на община Казанлък, каза, че общината работи съобразно приоритетите, заложи в плана за действие 2016-2020г., като представи подробна справка за постигнатото в тази насока. С най-голям успех, според г-жа Антонова, се увенчава приоритет „Образование”, заради широкия обхват на действие – шест населени места от общината, полагането на труд по обучение на децата извън работно време, като целевата група са ученици 1-4 клас, наброяващи 303 деца. Тя насочи вниманието към проблемите, които възникват при комуникацията с родителите на въпросните деца, изразяващи се в нежеланието децата им да посещават училище. Във връзка с разрешаване на този проблем с българските граждани от ромски произход работи психолог.

Във връзка с изпълнението на Механизма за обхващане на децата в ученическа възраст, непосещаващи учебно заведение, имат сформирани 12 екипа, в резултат на което през настоящата година в класните стаи са се върнали 161 деца, повечето от които от ромски произход. С децата в риск в училищата се работи по проекти.

По приоритет „Жилищни условия” – блок „Кармен” е реновиран и изцяло пригоден за живеене.

Приоритет „Здравеопазване” – двама медиатори провеждат беседи в ромската махала поради ръста на броя на непълнолетните родилки с цел превенция изоставяне на новородените от майките.

Във връзка с приоритет „Култура” г-жа Антонова сподели, че читалищата в общината работят активно с граждани, самоопределящи се като роми, по линия на приоритет „Върховенство на закона” – органите на реда преминават обучение на тема „Как да се работи с мултикултурна общност”.

Последваха изказвания на представителите на община Раднево - г-жа Петя Манчева, и на община Чирпан - г-жа Блага Димитрова, които потвърдиха, че в представляваните от тях общини също се работи по посочените от колегите им приоритети, като в община Раднево има функциониращи шест екипа, работещи по Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, а наред с това се полагат усилия за обхващане на децата от ромски произход в читалищата и спортни клубове, които се радват на успех.

Г-жа Димитрова, от своя страна, постави акцента върху факта, че в представляваната от нея община има многобройни представители на малцинствените групи, които изпращат децата си на училище в пригледен външен вид, чисти и видимо добре гледани. Организиран са били и безплатни прегледи от пулмолози за лица до 18 години, от които гражданите от ромски произход са останали много доволни.

Подчертано бе също, че условията за живот в т.нар. „Ромска махала” са лоши и общината полага усилия за подобряването им.

Последваха изказвания на представителите на община Мъглиж – г-жа Рени Малева и на община Гълъбово - г-жа Маргрета Манева, като и двете увериха, че в представляваните от тях общини се работи по изброените вече приоритети, като г-жа Малева насочи вниманието на членовете на съвета към факта, че в община Мъглиж по-рано тази година е имало бум на Хиптит А, овладян благодарение на своевременно взетите мерки и съвместната дейност на общината и РЗИ. Подчерта също, че в община Мъглиж съществува голям процент безработица, като преобладаващият брой нереализирани на пазара на труда лица са от ромски произход.

Г-жа Манева, представляваща община Гълъбово, наблегна на положителните резултати, които индивидуалната работа с деца от ромски произход и техните родители дава. Сподели, че има осигурен транспорт до учебните заведения и за децата от съседни населени места.

Тя изрази задоволство, че към момента всички раждания се случват в болница, а децата са обхванати от имунизационния календар.

По приоритет „Заетост” в общината през текущата година са започнали работа общо 264 души, преобладаващата част от които от ромски произход, а съгласно приоритет „Върховенство на закона” 23-ма полицаи са преминали обучение за работа в мултикултурна среда.

Във връзка с развитието на културата и участието на българските граждани от ромски произход г-жа Манева изтъкна, че имат модерен балет, съставен изцяло от деца от ромски произход.

Последваха изказвания на представителите на общините Гурково, Братя Даскалови и Опан - г-жа Мария Илиева, г-жа Радослава Колева и г-н Тихомир Чилев, които изнесоха накратко резултатите от работата на общините във връзка с приоритетите, заложи в плана за действие.

Г-жа Илиева подчерта, че повече от 25% от населението на община Гурково се състои от лица от малцинствените групи, поради което всички деца се обучават в смесени паралелки, а тези от ромски произход са обхванати посредством обходи по домовете, при нужда дори в присъствието на представители на полицията.

Вниманието на членовете на Съвета бе насочено към наболял за общината проблем – миграцията на гражданите от ромски произход извън страната според сезонната работа, която им се предоставя, и произтичащите от това отсъствия на децата им от училище в продължение на месеци, без последните да бъдат отписвани. Други съществени проблеми, поставени пред събеседниците, бяха нарастващият процент на ранната раждаемост сред малцинствените групи и липсата на лекари в община Гурково.

Във връзка със заетостта беше посочено, че преобладаващата част от безработните са от ромския етнос.

По въпроса със жилищните условия – община Гурково определя парцели общинска собственост за застрояване от български граждани от малцинствата. Към момента дадени са 7 парцела, остават свободни още 8.

Г-жа Колева, представител на община Братя Даскалови, насочи вниманието към образованието, като отбеляза, че в общината функционира едно изцяло сегрегирано училище, а останалите са със смесен етнически състав.

Като положителна промяна бе посочен спечеленият проект, благодарение на който е подобрена материалната база в учебните заведения. Според г-жа Колева приветливата учебна среда спомага за интеграцията на децата от малцинствените групи.

Отбелязано бе и, че в общината се води борба с ранната раждаемост.

Г-н Чилев, на свой ред обобщено представи данните, касаещи община Опан, където има функциониращи едно училище и една детска градина, в които

преобладаващият процент деца (90%) са от ромски произход. Много деца обаче остават необхванати, въпреки действащия Механизъм.

Относно здравеопазването посочи, че няма функционираща болница в общината, разполагат само с един лекарски кабинет и един стоматологичен такъв.

По т.2 от дневния ред

Г-жа Микова даде думата на представителя на СНЦ „Свят без граници”, г-жа Милена Илиева, която направи презентация, с която запозна членовете на Съвета с програмите за интеграция и включване на уязвими групи, по които се работи към момента. Тя насочи вниманието към оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“, която е приела Индикативната годишна работна програма (ИГРП) за 2018 г. Общата стойност на процедурите за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ, включени в ИГРП е 180,5 млн. лв. Те ще бъдат разпределени чрез 4 процедури за конкурентен подбор на проекти и 5 процедури за директно предоставяне на средства.

Друга новост в дейността на СНЦ „Свят без граници” е работата им целяща указване на подкрепа на лицата от уязвимите малцинствени групи и осигуряване на достъп до висшето образование посредством провеждане на информационни и мотивационни кампании, кандидат-студентски курсове, заплащане на таксите за кандидатстване и на семестриалните такси, дейности за ангажиране на родителите и за промяна на негативните стереотипи.

Отбелязано бе също, че се работи в насока ранно детско развитие посредством заплащане на таксите на детските градини за децата в риск, закупуване на учебници и необходимите материали на учениците, както и осигуряване на карти за градски транспорт.

Подчертано бе също, че се провеждат беседи с гражданите от ромски произход в трудоспособна възраст, по време на които се обучават как да кандидатстват за работа и какво поведение редно да спазват по време на интервю.

Г-жа Илиева благодари на всички участници в Съвета за указаната помощ и за съвместната дейност, която реализират.

По т.3 от дневния ред

Думата бе дадена на Д-р Златина Нанева – Директор РЗИ Стара Загора, която благодари на Общините Гурково и Николаево, както и на СНЦ „Свят без граници” за съвместната работа и постигнатите резултати.

Тя запозна членовете с резултатите от проведените профилактични прегледи, извършени по Националния план за действие за периода 2015-2020 г. към Националната стратегия за интегриране на ромите 2012-2020 г., приоритет „Здравеопазване“. Целевата група, към която са били ориентирани манипулациите, са лицата от ромски произход в населените места в Област Стара Загора. Подчертано бе, че през текущата година са били извършени над 1500 прегледа, резултатите от които са подробно разписани в представения от д-р Нанева доклад. Тя подчерта, че лицата, при които са установени сериозни отклонения и вероятност от прогресиране на заболяването, ще бъдат допълнително консултирани със специалисти.

След приключване на презентацията думата взе г-жа Татяна Димитрова – началник РУО Стара Загора, която изтъкна като добра практика съвместната работа на всички общини с неправителствените организации, както и факта, че масово се работи по проект „Твоят час”, който е интересен и продуктивен.

Счетено за друга добра практика е назначаването на помощници на учителите, педагогически съветници и психолози в училищата. Заложени в делегирания бюджет за 2018г. са средства за насърчаване и продължаване на тази дейност.

Като негативна равностметка за изминаващата година бе отбелязан фактът, че децата от малцинствените групи в училищна и предучилищна възраст не са обхванати от учебната система и призова общините, в които процентът на напускащите училище деца е по-голям, да помислят за вземане на мерки, целящи задържане на учениците.

Представителите на общините Братя Даскалов и Чирпан насочиха вниманието към актуален проблем с транспорта: поради липсата на функциониращи училища в района децата се обучават в други населени места. Транспортът от населеното място, в което учениците живеят, и това, в което учат, не е добре разчетен и се налага децата да прекарват часове по спирките, изчаквайки автобус.

Г-жа Микова постави въпроса няма ли училищен автобус. В отговор представителят на община Чирпан сподели, че имат нужда от още един, тъй като децата от община Братя Даскалови пътуват до община Чирпан и единственият наличен такъв е недостатъчен за обезпечаване нуждите на общините.

По т.4 от дневния ред

Председателят на Съвета даде думата на г-жа Григорова, представител на РДСП Стара Загора, която подчерта, че Дирекцията работи съвместно с всички общини и запозна членовете на Съвета със статистическите данни за текущата 2017г., За периода 01.01.2017 год. - 31.10.2017 год. в отделите „Закрила на детето“ към Дирекциите „Социално подпомагане“ област Стара Загора са получени 1547 сигнала за деца в риск, като всеки регистриран сигнал се разглежда в зависимост от конкретния случай. Неблагоприятно влияние в тази насока оказва сключването на ранните бракове и раждане на деца на много ниска възраст, което увеличава риска от изоставяне, както и отказът на родителите, без основателна причина, да полагат грижи за децата си. Във връзка с осъществяване на програма на ранна интервенция в отделите „Закрила на детето“ се работи по случаи на предотвратяване изоставянето на деца, подкрепа на непълнолетни и на малолетни бременни и родилки, деца с проблеми в развитието и др. Посочено бе, че детските надбавки на непълнолетните и малолетни майки се предоставят в натура.

Като най-съществени проблеми, свързани с процеса на интеграция на представителите на малцинствените групи у нас, бяха посочени сепарирането на ромите в квартали или райони в селата, в които живее компактно ромско население при крайно лоши социално-битови условия, значителна част от родителите на деца от ромския етнос са с много ниска степен на образование или неграмотни, в резултат на което образованието не се приема като ценност. Ниската степен на образованост или липсата на такава съществено затруднява реализацията на лицата от малцинствените групи на пазара на труда

Представителят на фондация „Дон Боско България“ – г-жа Мартина Станева-Антонова, сподели, че специфично при работата с деца от малцинствените групи и с техните родители е подчертано затрудненото гласуване на доверие към представителите на институциите. Като изпитана и полезна практика бе посочено разделянето на самите деца на момичета и момчета при организирането на извънкласни дейности.

Г-жа Микова даде думата на присъстващите за допълнителни изказвания. Поради липсата на такива и изчерпване на Дневния ред обяви заседанието на Съвета за закрито.

Председател:

/Гергана Микова/

Зам.-председател:

/Петя Чакърва /

Протоколист

/Николеца Трифонова /

